

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2026年2月2日 星期一
农历乙巳年 十二月十五
第12695期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
<http://www.jkb.com.cn>

国家卫生健康委举办 张军桥烈士先进事迹报告会

本报讯 (记者孙韧)1月29日,国家卫生健康委举办张军桥烈士先进事迹报告会暨2026年“面对面大讲堂”第一讲。

张军桥烈士生前任第27批援坦桑尼亚中国医疗队临时党支部书记、队长,是山东第二医科大学附属医院麻醉科副主任医师,2025年6月15日因勇救当地溺水居民不幸牺牲,年仅38岁。

报告会上,来自山东第二医科大学和健康报社等单位的5位报告人,从不同角度讲述了张军桥烈士学医、从医、援外以及开展“心跳行动”志愿服务的感人事迹。委党组书记、主任雷海潮会见了报告团全体成员,号召卫生健康系统深入学习宣传张军桥烈士的先进事迹和崇高精神,希望报告团继续讲好英雄故事,激励广大医务工作者把对张军桥烈士的缅怀,内化为“人民至上、生命至上”的坚定信念,外化为精益求精、服务人民群众健康的实际行动。

委党组成员,退役军人事务部等相关部门有关负责同志,驻委纪检监察组、委机关副处级以上干部,以及委直属和联系单位班子成员共同参加报告会。

2026年全国中医药局长会议召开

谋划好传承创新两篇文章

本报讯 (记者段梦兰)1月28日至29日,2026年全国中医药局长会议在京召开,总结2025年及“十四五”时期中医药工作,部署2026年重点工作。国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮出席会议并讲话,国家卫生健康委党组成员,国家中医药局党组书记、局长余艳红作工作报告。

雷海潮强调,“十四五”时期,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导

下,我国建成了世界上最大的中医药体系,促进中医药传承创新发展的政策法规体系进一步健全,中西医药相互补充、协调发展的显著优势进一步彰显,中西医结合,中西药并用成为疫情防控的一大特点,中西医协作机制进一步完善,中医药文化建设打开新局面,国际影响力持续扩大,为维护人民群众健康、助力经济社会高质量发展作出积极贡献。2026年是“十五

五”开局之年,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会精神,坚持提质控本增效,注重提升投资于物的质效、创新投资于人的举措,谋划好传承创新两篇文章,科学高效编制“十五五”规划;推动中医药管理从侧重管机构向管服务转变,加强中西医协作,积极融入医疗卫生强基工程和康复护理扩容提升工程,努

力提供更具中国特色的中医药服务;加快推进中医药现代化产业化,加强中药资源保护与利用,加快中医药科技创新,加快推进中医药产业发展;加快推进中医药走向世界,持续巩固我国在传统医药领域地位,深入推“新时代神农尝百草”行动,推进中医药高质量融入“一带一路”,在服务中国特色大国外交中发挥积极作用;切实加强中医药服务监管,持续推进党风廉

政建设,压实党政主要负责同志责任,树立和践行正确政绩观,加强宣传舆论引导,为推进中国式现代化贡献更大力量。

(下转第4版)

会议相关报道见今日第4版——

守正创新再出发

国家免疫规划流行性乙脑疫苗接种范围调整

本报讯 (首席记者张磊)近日,国家疾控局、国家卫生健康委印发《关于调整国家免疫规划流行性乙型脑炎疫苗接种范围的通知》明确,为提高西藏自治区、青海省、新疆维吾尔自治区及新疆生产建设兵团人群免疫水平,自2026年3月1日起,为2025年6月1日以后出生的满8月龄儿童免费接种国家免疫规划乙脑疫苗。

流行性乙型脑炎是由媒介蚊虫传播的一种中枢神经系统急性传染病,患者病死率和后遗症率均较高,疾病负担严重。随着人口流动增加、气候和蚊媒分布特征的变化,乙脑流行范围也在发生变化。《通知》要求,上述省份和新疆生产建设兵团根据当地实际,为适龄儿童接种乙脑减毒活疫苗或灭活疫苗。免疫程序为:为8月龄、2周岁儿童各接种1剂乙脑减毒活疫苗,共接种2剂次;为8月龄儿童接种2剂乙脑灭活疫苗,间隔7~10天,在2周岁和6周岁时各接种1剂,共接种4剂次。具体按照《国家免疫规划疫苗儿童免疫程序及说明(2021年版)》执行。

《通知》要求,加强疫苗采购供应和储运管理。上述省份和新疆生产建设兵团疾控部门要严格落实《中华人民共和国疫苗管理法》《预防接种工作规范(2023年版)》要求,按照国家免疫规划疫苗集中采购程序,合理确定乙脑疫苗采购需求,统筹做好国家免疫规划疫苗采购及分配;疾控机构、接种单位要结合当地实际情况,按需扩充冷链容量,严格做好疫苗储存和运输环节的冷链温度监测,并在免疫规划信息系统中做好疫苗出入库等流通信息管理;各级卫生健康、疾控部门要指导承担免疫规划疫苗接种服务的接种单位,规范做好乙脑疫苗接种服务工作。

江西强化药品医用耗材集采各环节衔接

本报讯 (通讯员万玲 特约记者陈娜)近日,江西省医保局、省卫生健康委、省市场监管局联合印发《关于进一步优化药品医用耗材集中带量采购落地执行管理的实施意见》,推进集采“报、采、供、用、管”各环节有效衔接,切实让群众享受到集采红利。

在采购需求量填报管理方面,《意见》明确,医疗机构需坚持用而采,结合历史用量等因素准确报量;支持紧密型县域医共体统一报量、采购、配送等,鼓励基层医疗卫生机构、民营医疗机构及零售药店积极参与集采“三进”并合理报量;各级医保部门要严把审核关,对报量波动过大的医疗机构要求作出说明,对有量不报、报量严重不足的,将约谈主要负责人。

在确保中选产品及时入院方面,《意见》要求,各级医保部门每年开展政策解读和操作培训,医疗机构不得以费用控制、药占比等为由限制中选产品进院使用,严格落实阳光采购要求,应急未挂网产品采购后需在7个工作日内备案。

在强化中选产品合理使用、供应保障、质量监管等方面,《意见》提出,医疗机构需优先使用中选产品,并将之与内部考核与薪酬挂钩;中选企业需落实供应主体责任,确保足量配送,医保基金按月直接结算货款,省级医保部门按季度监测通报执行及配送情况,对不合格企业采取约谈、暂停结算、信用惩戒等措施;将推进药品追溯码应用,强化中选产品质量监督,加强不良反应监测,筑牢质量安全防线。

《意见》还就深化医药价格治理、优化集采执行考核、协同推进综合监管等,明确集采挤出虚高价格水分将与医疗服务价格协同联动,集采考核不搞“一刀切”,区分不同情形合理判定考核结果,并将考核情况纳入医保定点协议管理等多项考核。

本报记者 曹梦甜 周倩
特约记者 张晓东 李小楠 王玮
周伟

强基固本,筑牢三秦百姓健康基石

展基础不同,但两者均围绕提升基层服务能力这一目标,从不同维度全力推进改革:通过体系重构,促进优质医疗资源有效流动与下沉;借助智慧赋能,突破地理限制提升服务效率;优化服务举措,让群众感受到实实在在的便利与温暖。

体系重构,让资源“动”起来

推动优质医疗资源扩容下沉,关键在于破除机制壁垒,让资源能够流动起来。全面推进紧密型城市医疗集团、紧密型县域医共体建设,成为陕西省提高医疗卫生资源配置和使用效率的重要抓手。据了解,经过一年多的

努力,该省纳入县域经济发展统计口径的83个县(市、区)均已启动紧密型县域医共体建设,其中68个县(市、区)按照总院模式整合为一个医共体,建立行政、业务、后勤等统筹管理机制,为人、财、物的统一管理与高效利用奠定基础。

2024年,通过持续优化管理模式和运行机制,延安市建成以延安市人民医院为总院“龙头”,以宝塔区人民医院、市妇幼保健院,以及宝塔区柳林社区卫生服务中心、万花镇卫生院等机构为分院的紧密型城市医疗集团,形成资源垂直流动的“快速通道”。

延安市卫生健康委副主任陈顺介绍,该集团现已实现财务管理、临床服务、远程诊断等“八个一体化”管理,总

院先后选派15名科主任担任分院学科带头人,帮助宝塔区分院完成肾内科、影像科、儿科等专科建设,培养了多支“带不走的队伍”。“通过选派中医、妇科技术骨干驻院指导,我们还在柳林分院和万花镇分院建设中医科室并推广针灸、推拿等中医适宜技术,将优质医疗资源下沉到基层。”陈顺说。

在宝塔区人民医院,由专家刘宇建设的“刘宇中医工作室”已成为区域内治疗中风偏瘫和小儿脑瘫的知名品牌。“很舒心,也很放心!”一名患者家属感慨道。在万花镇卫生院的专家工作室,延安市人民医院疼痛康复医学科专家吴浩华定期坐诊与带教,让乡镇居民在“家门口”挂上专家号成为常态。

(下转第3版)

天津:围绕四个领域推进全生命周期健康服务

本报讯 (特约记者陈婷)1月30日,在天津市人民政府新闻办举办的新闻发布会上,天津市卫生健康委党委书记、主任王润冬介绍,“十五五”期间,天津将围绕生育支持与托育服务、妇女儿童健康权益守护、慢性病健康保障、老年健康服务四个领域,开展全生命周期健康服务。

在生育支持与托育服务方面,天津市卫生健康委将协同相关部门落实落细生育支持政策,规范发放育儿补贴;支持发展普惠托育服务,构建以托育综合服务中心为枢纽,以幼儿园办托、社区托育服务、用人单位办托等为网络的“1+N”普惠托育服务体系。

在妇女儿童健康权益守护方面,天津市将加强出生缺陷综合防治,提升产前筛查与诊断机构服务能力;健全女性全生命周期健康管理,针对不同年龄段女性需求加强特色门诊建设。

在提升慢性病健康保障水平方面,天津市将完善慢病综合防治体系,以心脑血管疾病、癌症、糖尿病、慢性呼吸系统疾病等为切入点,提供防治康管全链条服务,降低重大慢性病过早死亡率;系统性整合急性期治疗医院、恢复期康复机构、基层医疗卫生机构等不同环节承担的防治服务,提高健康服务的连续性。

在老年健康服务方面,天津市将加强老年医学科与“老年友善机构”建设,提升老年人综合诊疗和共病管理能力;提高老年人健康管理服务水平,促进健康老龄化;推动医养结合高质量发展,完善老年护理与安宁疗护服务体系,深化医疗机构与养老机构协作机制。



移动CT筛查车
进村

1月30日,在江西省赣州市章贡区水西镇凌源村,村民排队准备进入移动CT筛查车接受免费身体检查。这辆移动CT筛查车配备独立扫描舱、远程操作间以及5G通信设备,具备CT扫描、远程诊疗等服务功能。

视觉中国供图

新版传染病信息报告管理规范发布

本报讯 (首席记者张磊)近日,国家疾控局、国家卫生健康委、国家中医药局联合印发《传染病信息报告管理规范(2026年版)》,旨在建立健全我国智能化多点触发的传染病监测预警体系,进一步加强全国传染病信息报告管理工作,全面提升传染病疫情报告质效。

据了解,传染病信息报告是传染病监测预警的重要环节。《传染病信

息报告管理规范(2015年版)》自实施以来,对加强信息报告管理、提升各级各类医疗卫生机构报告质量发挥了重要作用。随着传染病防控形势的变化,信息报告工作要求更高。国家疾控局根据新修订的传染病防治法和智能化多点触发传染病监测预警体系建设指导意见的有关要求,组织修订并印发《管理规范(2026年版)》。

据介绍,《管理规范(2026年版)

版》在保持总体框架基本稳定的前提下,主要修订4个方面内容。一是完善机构职责,要求依法履行报告责任。明确各有关部门与机构职责和任务,推动疾控业务与监督同向发力。二是动态调整分类,适应防控新需求。调整传染病报告的情形,进一步强化了新发传染病、突发原因不明传染病、需重点监测的其他传染病等信息报告要求。三是强

化医防协同,夯实信息报告工作。明确医疗机构执行首诊负责制,加强医防协同、医防融合,健全工作机制。要求疾控机构加强指导,提升基层诊断报告能力。四是加大信息化建设力度,提升智能化水平。推进医疗机构传染病监测预警前置部件部署应用,利用大数据、人工智能等新技术提高传染病数据分析利用水平。



邮发代号:

1-20

全年价格:

456元

扫码订健康报